

## 43. 如何理解政治建设是党的根本性建设？

党的十八大以来，我们党依纪依法查处了一些身居高位的腐败分子，这些人不仅经济上贪得无厌，生活上腐化堕落，更主要的是政治上丧失共产党人的根本立场，结党营私、拉帮结伙，严重败坏了党的政治生态。这些反面例子深刻启示我们：政治问题，任何时候都是根本性的大问题，全面从严治党，首先要注重政治上的要求。“求木之长者，必固其根本。”党的十九大明确提出党的政治建设这个重大命题，强调党的政治建设是党的根本性建设，把党的政治建设纳入党的建设总体布局并摆在首位。这是马克思主义党建理论的重大创新，体现了我们党的深远考虑，有着充分的理论和实践依据。

旗帜鲜明讲政治是马克思主义政党的根本要求。政党是特定阶级利益的代表，任何政党都有政治属性，都有自己的政治使命、政治目标、政治追求。以无产阶级和全人类的解放为己任，把鲜明的政治观点写在自己的旗帜上，是马克思主义政党区别于其他政党的显著特征。我们党作为马克思主义政党，具有崇高政治理想、高尚政治追求，从不讳言自己的政治属性和政治使命，如果在政治上的先进性丧失了，党的先进性和纯洁性就先从谈起。这就是我们把政治建设作为党的根本性建设的道理所在。

注重从政治上建设党是我们党的优良传统和宝贵经验。从古田会议确立思想建党、政治建军原则，到党的七大提出“首先着重在思想上、政治上进行建设”；从新中国成立后毛泽东同志提出“政治工作是一切经济工作的生命线”，到改革开放后邓小平同志强调“到什么时候都得讲政治”，都体现了我们党从政治上建设党的一以贯之的高度自觉。习近平总书记指出，我们党作为马克思主义政党，讲政治是突出的特点和优势，共产党不讲政治还叫共产党吗？百年来，我们党之所以能够保持团结和集中统一，保持进取精神和强大力量，经历各种曲折和失败而愈挫愈奋，同始终坚持从政治上建设党是密不可分的。

党的政治建设作为根本性建设，决定党的建设的方向和效果。新时代党的建设总要求强调，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争。这里面，党的政治建设是最重要的，居于统领地位，是核心、是根本。习近平总书记曾经讲过这样

# “四个全面”擘宏图

## ——关于中国特色社会主义事业战略布局

一个故事：当年红军过草地的时候，伙夫同志一起床，不问今天有没有米煮饭，却先问向南走还是向北走，这说明在红军队伍里，即便是一名炊事员，也懂得方向问题比吃什么更重要。如果在方向问题上出现偏离，就会犯颠覆性错误。只有党的政治建设抓好了，党的政治方向、政治立场、政治大局把握住了，党的政治能力提高了，党的建设才能铸魂扎根。党的其他建设最终的着眼点和落脚点必须在政治建设上。不抓党的政治建设或背离党的政治建设指引的方向，党的其他建设就难以取得预期成效。

### 习言习语

我们所要坚守的政治方向，就是共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想、“两个一百年”奋斗目标，就是党的基本理论、基本路线、基本方略。

把政治建设摆在首位，抓住了全面从严治党根本性问题。“治其本，朝令而夕从；救其末，百世不改也。”党的十八大以来，在全面从严治党实践中，我们深刻认识到，党内存在的很多问题都同政治问题相关联，都是因为党的政治建设没有抓紧、没有抓实。不从政治上认识问题、解决问题，就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面，就无法从根本上解决问题。习近平总书记反复强调，“全面从严治党首先要从政治上看”，“政治问题要从政治上来解决”。以习近平同志为核心的党中央把党的政治建设摆在突出位置，加大力度抓，在进一步坚定政治信仰、增强“四个意识”、维护党中央权威和集中统一领导、严明党的政治纪律和政治规矩、加强和规范党内政治生活、净化党内政治生态、正风肃纪、反腐惩恶等方面取得明显成效，形成了鲜明的政治导向，推动党的政治建设取得重大历史性成就。同时，必须清醒看到，党内存在的政治问题还没有得到根本解决，一些同志忽视政治、淡化政治的问题还比较突出。我们党有9100多万名党员和460多万个基层党组织，保持和发展马克思主义政党的政治属性不是一件容易的事，不

能指望泛泛抓一抓或者集中火力打几个战役就能彻底解决问题。党的政治建设是一个永恒课题，来不得半点松懈，必须常抓不懈。

加强党的政治建设，首要任务是坚决做到“两个维护”。战争年代，党中央和毛主席用电台指挥全党全军，“嘀嗒、嘀嗒”就是党中央和毛主席的声音，全党全军都无条件执行。新时代，我们同样要侧耳倾听那振奋人心的“嘀嗒、嘀嗒”声，这个“嘀嗒、嘀嗒”声就是党中央和习近平总书记的声音，必须无条件执行。要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。坚决防止和纠正一切偏离“两个维护”的错误言行，及时发现和纠正各种“低级红”、“高级黑”现象，高度警惕形形色色的“伪忠诚”、“两面人”。

加强党的政治建设，既需要全方位用劲，也需要重点发力。在党员干部所需要的各种能力中，政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力，才能做到自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要把准正确政治方向，坚持中国共产党领导和我国社会主义制度。在这个问题上，决不能有任何迷糊和动摇！党员干部必须坚守一条，凡是有利于坚持党的领导和我国社会主义制度的事就坚定不移做，凡是不利于坚持党的领导和我国社会主义制度的事就坚决不做！要增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，练就一双政治慧眼，对“国之大者”了然于胸，自觉加强政治历练，始终做政治上的“明白人”、“老实人”，永葆共产党人的政治本色。

## 44. 为什么说理想信念是共产党人精神上的“钙”？

1920年的春夜，在浙江义乌分水塘

村的一间柴屋里，一个小伙子正在奋笔疾书，妈妈在外面喊着说：“你吃粽子要加红糖水，吃了吗？”他说：“吃了吃了，甜极了。”当妈妈进来收拾碗筷时，却发现儿子的嘴上满是墨汁，原来他是蘸着墨汁吃掉粽子的。这个小伙子叫陈望道，他当时正在翻译的就是《共产党宣言》。习近平总书记多次讲述这个故事，指出这就是“信仰的味道、信仰的力量”。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。理想信念就是共产党人精神上的“钙”。坚定理想信念，始终是共产党人安身立命的根本。

### 习言习语

理想信念是事业和人生的灯塔，决定我们的方向和立场，也决定我们的言论和行动。  
信仰认定了就要信上一辈子，否则就会出大问题。

坚定理想信念，是事关马克思主义政党、社会主义国家的精神力量和前途命运的根本问题。在英语中，政党(party)的词根意思是“部分”，也就是一部分人为了自己的利益而组成一个利益群体。一些人想当然地认为中国共产党同西方政党一样，也是有自己私利的，这个观点是错误的。我们党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益。从根本上说，马克思主义政党不是因利益结成的政党，而是以共同理想信念组织起来的政党。建设坚强的马克思主义执政党，首先要从坚定理想信念做起。信念不牢，地动山摇。苏联解体、苏共垮台、东欧剧变就是活生生的例子。苏共拥有20万党员时夺取了政权，拥有200万党员时打败了希特勒，而拥有近2000万党员时却失去了政权，归根到底就是理想信念已经荡然无存了。历史和现实都告诫我们：一个政党

理想信念坚定，就拥有无比强大的力量；理想信念淡薄，就会成为乌合之众，风一吹就散。同样的道理，一个人理想信念坚定，骨头就硬；没有理想信念，或理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。

革命理想高于天。中国共产党从诞生之日起就把马克思主义写在自己的旗帜上，把实现共产主义确立为最高理想。百年来，无数共产党人不惜流血牺牲，靠的就是这种信仰，为的就是这个理想。革命战争年代，毛主席一家为革命牺牲6位亲人，徐海东大将军家族牺牲70多人，贺龙元帅的贺氏宗亲中有有名有姓的烈士就有2050人；二万五千里漫漫长征路，红军将士同敌人进行了600余次战役战斗，跨越近百条江河，攀越40余座高山险峰，穿越了被称为“死亡陷阱”的茫茫草地，创造了气吞山河的人间奇迹，依靠的就是坚定的理想信念和顽强的革命意志。和平建设时期，无论是“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”的“铁人”王进喜，不追求轰轰烈烈“显绩”、默默无闻奉献的谷文昌，还是“以干事为贵，以干事为荣，以干事为乐”的杨善洲，隐姓埋名30年的“中国核潜艇之父”黄旭华……千千万万共产党员在各自岗位上做出英雄壮举，支撑他们的同样是信仰的力量。

理想因其远大而为理想，信念因其执着而为信念。有了坚定的理想信念，站位就高了，眼界就宽了，心胸就开阔了，就能坚持正确政治方向，在胜利和顺境时不骄傲不急躁，在困难和逆境时不消沉不动摇，做到“风雨不动安如山”，永葆共产党人政治本色。我们党是否坚强有力，既要看全党在理想信念上是否坚定不移，更要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移。当前，大多数党员干部理想信念是坚定的，政治上是可靠的。同时，也有部分党员干部对共产主义心存怀疑，认为那是虚无缥缈、难以企及的幻想；有

的不信马列信鬼神，从封建迷信中寻找精神寄托；有的甚至盲目崇拜西方社会制度和价值观念，对社会主义前途命运丧失信心；等等。理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。一些党员干部出现这样那样的问题，说到底还是信仰迷茫、精神迷失。

衡量一名党员干部是否具有坚定的理想信念，是有客观标准的。革命战争年代，检验一个干部的理想信念是否坚定，就看他能不能为党和人民事业舍生忘死，能不能冲锋号一响立即冲上去。这样的检验很直接。和平建设时期检验理想信念就比较困难，X光、CT、核磁共振成像也没有办法，但也不是不能检验。那就主要看他是否能在重大政治考验面前有政治定力，是否能树立牢固的宗旨意识，是否能对工作极端负责，是否能做到吃苦在前、享受在后，是否能在急难险重任务面前勇挑重担，是否能经得起权力、金钱、美色的诱惑。这样的检验需要一个过程，不是一下子、经历一两件事、听几句口号就能解决的，要看长期表现，甚至看一辈子。

思想建设是党的基础性建设，坚定理想信念是党的思想建设的首要任务。崇高信仰、坚定信念不会自发产生，必须把理想信念建立在对科学理论的理性认同上，建立在对历史规律的正确认识上，建立在对基本国情的准确把握上。要坚持以思想建党、理论强党，深入学习马克思主义基本原理，特别是深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，不断补足精神之“钙”，保持对远大理想和奋斗目标的清醒认知和执着追求，牢牢占真理和道义制高点。要推动理想信念教育常态化、制度化，教育引导全党牢记党的宗旨，挺起共产党人的精神脊梁，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，真正让理想信念成为心中的灯塔，做到虔诚而执着、至信而深厚。

理想信念不是拿来就、拿来唱的，更不是用来装点门面的，只有见诸行动才有说服力。没有远大理想，不是合格的共产党员；离开现实工作而空谈远大理想，也不是合格的共产党员。共产党人既要“顶天”，又要“立地”，既要胸怀远大理想，又要脚踏实地，做到知行合一、言行一致，用自己的实际行动为实现中国特色社会主义共同理想和共产主义远大理想不懈奋斗。

## 习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答②

## 最美新时代革命军人



俯瞰茫茫雪原，青藏铁路翻山越岭向远处延伸。在平均海拔4700多米的昆仑山腹地，武警青海总队执勤支队某大队大队长杨富祥（上图，前，杨浩摄，新华社发）和战友们正在青藏铁路沿线巡逻……

自2006年7月1日青藏铁路全线建成通车起，杨富祥便常年坚守在雪域高原的“云端哨所”。从24岁到39岁，杨富祥在这里守护着一列列钢铁巨龙和人民群众的幸福平安。

## “环境越恶劣，就越能懂得坚守的意义”

昆仑山腹地铁路沿线，空气含氧量仅有海平面的60%，常年严寒，昼夜温差大，5月飞雪常有，狂风沙尘更是常见。15年前，杨富祥来到三岔河特大桥巡逻中队任排长。第一次参加巡逻任务，心慌气短、疲乏无力等症状一齐袭来。战友赶紧给杨富祥吸上氧气，过了好长时间他才缓过劲来……

“留下来，坚持下去！”接下来几个月，杨富祥刻苦训练，在年终军事考核中名列前茅。后来，杨富祥又先后调任到沱沱河和昆仑山，官兵说他是“青春在云端打转”。

2014年夏天，暴雨突降，昆仑山隧道北出口发生山体滑坡，铁轨被掩埋了20多米。杨富祥不顾危险，和大家一起肩扛手抬，徒手清理砂石，20分钟后顺利排除了险情……杨富祥说：“我们的使命就是守护天路，环境越恶劣，就越能懂得坚守的意义。”

15年间，杨富祥带领官兵累计巡逻3万多公里，守护15万多趟列车安全通行。“杨富祥就像铁轨上的一颗道钉，留在青藏线上。”武警青海总队执勤支队政委贺永军说。

## 「我们的使命就是守护天路」

武警青海总队执勤支队某大队大队长杨富祥

本报记者 刘博通

## “爱兵就要和兵在一起”

“手臂打直、两腿并拢、脚尖绷直……”器械训练场上，杨富祥严肃地纠正着官兵们单杠引体向上的动作。

全大队的人只要提起他，都会说：“这人爱较真。”卫生死角的打扫、营区的绿化、武器装备的维护保养……只要能看到、能想到的，杨富祥都会做到细致入微。“战场上是没有第二次机会的，必须把功夫下到平时。”杨富祥说。

2020年底，适逢新兵下队，杨富祥担任全大队的新兵专训专训总负责人。他的腰曾受过伤。在新训场上，站的时间久了腰疼得厉害，他就不时调整双脚或是用手撑着腰稍微休息一会……一名新兵说：“大队长，您坐着歇会儿吧。”杨富祥摆摆手：“我还是在旁边看着放心，你们什么地方有问题，我都可以及时纠正。”

“我们这里很寒冷，但也很温暖；很艰苦，却也很值得。”杨富祥常说。担任大队长后，杨富祥和教导员彭涛商量，由于所属各中队距离很远、很分散，他们俩便分开实行“周住一队、月轮一圈”的办法，“爱兵就要和兵在一起”。

“来，尝尝我做的酸辣里脊……”去年除夕，杨富祥来到海拔4868米的昆仑山隧道守护中队2号哨，和战友们一起过年。15年间，杨富祥回家过春节的次数屈指可数。

## “身为人民子弟兵，就要在人民需要的时候伸出援手”

杨富祥所在大队山脚下的109国道坡度大、弯道多，交通事故频发。杨富祥和战友制作了15块“助民牌”，上面写着“有困难找武警”，并标注求助电话，为过往司机提供救援或物资帮助。

2018年1月，昆仑山口突降大雪，300多辆车被困。杨富祥带领战士顶风冒雪，挨个慰问过路司机。到了第二天夜里，有的车里仅存的食物已经耗尽了。杨富祥和战友们将山上储备的高原药品和补给送给司机，并为他们煮了5大锅方便面，来回跑了近20公里路。司机们纷纷掏出现金表示感谢，但杨富祥和战友们分文未取。“身为人民子弟兵，就要在人民需要的时候伸出援手。”杨富祥说。

“他用拳拳丹心和铮铮铁骨诠释了什么是家国情怀、什么是恪守职责，为我们广大官兵树起了榜样、立起了标杆。”武警青海总队执勤支队支队长代绪升说。

由于长期处于缺氧环境，杨富祥患上了多种高原性疾病。部队领导多次劝杨富祥下山，可每当目送一列列车飞驰而过，看着熟悉的营区，他又非常舍不得……

“也许有一天，我会不得不离开这里。但不管身在哪里，担任什么职务，我都会尽好一名共产党员的使命和责任。”杨富祥说。

## 江西渔业上半年总产量总产值持续增长——

## 科技助力 养鱼增收

本报记者 郑少忠 周欢

蔡占领养鱼8年，收获不少。2014年，蔡占领在江西省鄱阳县承包鱼塘。年初放苗，秋冬时节捕捞，不管大鱼小鱼，随就行市一起卖掉。2150亩的养殖水面，每年产量却只有80来万斤。

自2018年起，蔡占领迎来转机。“当年产量100万斤，2019年150万斤，2020年200万斤，今年有望突破300万斤。”蔡占领喜笑颜开。

秘诀何在？“关注行情、捕大放小、随时捕捞。”蔡占领说，“及时把够斤量的鱼捞起来，小鱼就能抢食到足量饵料，更快生长，产量就上来了。根据行情决定捕捞量和频次，还能卖个好价钱。”

“养鱼先养水。”鱼塘装上了水质监测物联网系统，实时监测预警水温、pH值、溶氧量等主要水体指标，专家远程支招。蔡占领还给草鱼苗打上了疫苗，预防出血病和烂鳃病。“在手机上调养”让蔡占领轻松不少，投料、增氧等操作一键完成。

江西有丰富的水面资源和渔业资源。近年来，江西倡导

科学养鱼，科学管理、科学捕捞，搭建大宗淡水鱼产业技术体系、设立草鱼提质增效创新技术联盟专项、示范推广精准调水生态防病技术。一系列措施提升了渔业科技支撑能力和服务水平。

在长江流域重点水域禁捕退捕工作推进背景下，江西做好渔业稳产保供工作，优化渔业养殖结构，做强黄颡鱼、鲈鱼、鳊鱼等优势特色品种养殖。

与蔡占领的鱼塘仅一堤之隔的，是杨国平的千亩黄颡鱼养殖基地。原来的大水面被分隔成44个小鱼塘，以便于科学投苗、投喂、增氧等精细化管理。去年下半年，基地建成养殖尾水处理系统，含有大量残饵粪便的养殖尾水经过沉淀池、过滤坝、曝气池等设施层层处理后，实现达标排放。

随着养殖技术日渐成熟，杨国平不断提高养殖密度，产量连年攀升，“去年产量近80万斤，今年预估产量120万斤。”

去年，江西名特优水产苗种投放量16.3万吨，同比增长7%，占总投放量40%；名特优水产品总产量达99万吨，同比增长3%，占总产量38%以上。

“今年上半年，江西渔业经济总产值达509.7亿元，同比增长4.32%；水产品总产量达118万吨，同比增长2.77%。”江西省农业农村厅渔业渔政局局长张金保介绍。



近年来，河北省邢台市平乡县加大对自行车产业科技创新扶持力度，加快科技成果转化和新产品研发步伐。据统计，今年二季度该县自行车产值123亿元，呈现持续增长态势。图为8月16日，平乡县一家童车企业员工在生产一款出口童车新品。

柴更利摄（影像中国）